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罗定市人民政府办公室关于印发罗定市村民

自主编制村庄规划工作实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处，罗平农场，各有关单位：

《罗定市村民自主编制村庄规划工作实施方案》业经市人民政府批准，现印发给你们，请认真遵照执行。执行过程中遇到问题，请径向市自然资源局反映。


                      罗定市人民政府办公室

                              2019年4月19日

罗定市村民自主编制村庄规划
工作实施方案

为贯彻落实住房城乡建设部《关于开展引导和支持设计下乡工作的通知》（建村〔2018〕88号）、中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅《关于全域推进农村人居环境整治建设生态宜居美丽乡村的实施方案》（粤办发〔2018〕21号）以及《云浮市加快推进乡村规划编制工作实施方案》精神，充分发挥村委会和村民在乡村规划与建设中的主体和核心作用，转变思路和创新规划编制方式，实现村民自主编制可落地村庄规划，把全市村庄建设成为干干净净、整整齐齐、和和美美的生态宜居美丽乡村，推动乡村振兴走在全省前列，特制定《罗定市村民自主编制村庄规划工作实施方案》。

一、整体思路

为克服采用传统形式购买村庄规划编制技术服务的弊端（村庄“被规划”、村民看不懂、落地不适用），实现罗定市乡村规划从委托设计院编制的“被规划”转变为以当地村民、镇（街）为主编制的“自规划”， 特创新性地购买培训服务，聘请专业技术导师团实行一对一培训、手把手指导，切实培养起罗定市镇（街）、村层面本土乡村振兴建设队伍（乡村建设管理工程师、村民规划师、乡村工匠等），充分发挥镇（街）、村委会和村民的主体和核心作用，有效实现村民主导、自主编制可落地村庄规划, 实现罗定美好环境与幸福生活共同缔造。

二、培训对象

为提升各级规划能力，共同参与村庄规划，共同缔造罗定美好环境与幸福生活，将对下列四个层面人员进行系统培训：

1.市自然资源局等乡村振兴相关主管部门技术骨干；

2.镇（街）书记、镇长（主任）、驻村干部；

3.镇（街）规划、国土业务人员；

4.村两委干部、村组长、村民代表等。

三、专业技术导师团职责

（一）抓培训（市、镇（街）、村三个培训层次）。
专业技术导师团，对罗定相关部门、各镇（街）及乡村选定的技术人员进行技术有针对性的专项培训和指导，切实培养罗定市、镇（街）、村三个层级的本土乡村振兴建设队伍（乡村建设管理工程师、村民规划师、乡村工匠等）。

（二）抓指导（“八个一”行动）。
按照“村民易懂、村委能用、镇（街）好管、便于实施”的目标，驻镇（街）专业技术人员与镇（街）规划、国土业务人员及驻村干部每天流转一个村、召开一场专题村庄规划讲习会、指导一个村两委班组、引导村组长及村民代表画好一张图、制定一个接地气的乡规民约、召开一场村民代表大会、在自然村显眼处进行一个公示。

（三）把好关。
各自然村简明易懂的规划图完成后，由专业技术导师团进行把关，指导镇（街）、村逐步修改完善，最后由镇（街）盖章确认并完成相关流程后实施。

四、培训内容

（一）市自然资源局等乡村振兴相关主管部门技术骨干。
专业技术导师团根据不同主管部门的管理业务范畴，从国土、规划、生态、产业等为切入点进行规划培训，提升服务和管理村庄规划的能力。

（二）镇（街）书记、镇长（主任）、驻村干部。
专业技术导师团着重培训镇（街）书记、镇长（主任）、驻村干部作为编制乡村规划责任主体的相关能力，主要包括全镇（街）村庄规划整体统筹等有关能力。

（三）镇（街）规划国土业务人员（完成成果录入的核心人员）。
专业技术导师团对各镇（街）技术人员进行细致、系统的《云浮市村庄规划编制信息平台》培训，帮助各镇（街）技术人员良好掌握规划系统的数据录入、修改、现状及规划点位的落实、内容整合、图纸导图等内容。完成培训后，各镇（街）技术人员能完成本镇（街）各村所提交的自主规划草图及有关表格能在镇（街）层级完成录入，并按《云浮市分类编制村庄规划工作指引》要求完成各自然村的规划成果。

（四）村两委干部、村组长等（完成草图编制的核心人员）。
专业技术导师团将根据村民的实际情况，深入浅出、简明易懂地指导自主规划的要领和技巧。培训完成后能利用镇（街）所提供的地形图或高分航摄正射影像图为工作底图，手工描绘并标注项目名称、位置、规模等，形成规划草图和《村庄规划建设项目汇总表》。

各自然村完成的规划草图和《村庄规划建设项目汇总表》等资料交镇（街）业务人员并由其按完成后续的成果制定。

五、工作创新

（一）市委书记亲自挂帅，市委组织部发挥党建引领的核心作用，高度重视和落实本次培训全过程的党建工作。市自然资源局具体指导及保障本次技术培训的顺利完成。

（二）市、镇（街）、村三级书记一把手共同推进乡村振兴，自主完成可落地的乡村规划，在云浮全市、全省树立标杆。

（三）在实践中锻炼，切实培养罗定市镇（街）、村层面本土乡村振兴建设队伍，自下而上，良性互动，形成合力，使乡村规划能够体现群众意愿，满足群众需求。

（四）聘请省内经验丰富的优质规划编制机构的专业技术导师团与镇（街）、村委会 “结对子”，实现指导“零距离”，各镇（街）、各村历练出自己的“村民规划师”。

（五）镇（街）、村技术人员培训完成后，由本市颁发“罗定市村民规划师”、“ 罗定市乡村工匠”、“ 乡村建设管理工程师”荣誉证书。

六、镇（街）、村各方职责

（一）各镇（街）：各镇（街）书记为第一责任人，为本镇（街）规划编制工作的组长。除镇长（主任）、书记外，各镇（街）至少选派规划国土系统3名业务人员参加专业技术导师团的系统培训。完成培训后，需要完成各镇（街）技术人员必须能胜任及完成本镇（街）各村所提交的自主规划草图及有关表格能在镇（街）层级完成录入，并按《云浮市分类编制村庄规划工作指引》要求完成各自然村的规划成果。另外，各镇（街）技术人员需要为各村开展自主编制及绘制草图等提供资料支持，如在系统中导出各自然村航片或提供地形图或相关表格等有关资料。

（二）各村委会及自然村：村委会主任及村民小组长为各村自主规划第一责任人，完成培训后，各小组长发动本村村民研究讨论，结合各自然村分类，利用镇（街）所提供的地形图或高分航摄正射影像图为工作底图，手工描绘并标注项目名称、位置、规模等，形成规划草图和《村庄规划建设项目汇总表》。各村提交给镇（街）草图及相关内容前，须经本村村民代表通论通过，并加盖村委会公章。村委会主任为审核本行政村各自然村成果的第一责任人。

乡村振兴为国家、省、市工作的重中之重，各镇（街）、村必须充分重视及严肃落实，对于不能按时、保质完成任务的镇（街），市将严肃问责。

七、培训验收

在集中培训结束两周内，各镇选取一个有特色的行政村作为试点村，并完成各自然村自主编制成果，在通过培训导师团及市自然资源局的技术审查达标后方能通过培训验收。

八、工作经费

聘请专业技术导师团工作经费：按每行政村2万元标准执行，共256条行政村，共需经费512万元。
通过“以奖代补”的激励机制实施奖补，对于能按时、保质自主完成村庄规划并经审批可实施的镇（街）、村，经验收合格后补助上述经费。

	抄送：市委办，市人大办，市政协办，市纪委办、市委组织部、市委乡村振兴办。
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